

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

AÑO LV

SÁBADO 22 DE OCTUBRE DE 1904

Subscripción en Córdoba. Por un mes... 5 Ptas. Por trimestre... 15 » Por seis meses... 30 » Por un año... 60 »
Fuera de Córdoba. Por un mes... 6 Ptas. Por trimestre... 18 » Por seis meses... 36 » Por un año... 72 »

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de nominación al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su exclusivo interés.

Segunda edición

Proyecto de alcantarillado general ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Interesa más directamente a los cordobeses por cuanto afecta a su salubridad y por lo tanto a la existencia individual de sus habitantes, que la afección y observancia de las legislaciones relacionadas con el impropio servicio de la higiene pública, cuyo indispensable mejoramiento en nuestra capital exige la inmediata adopción de medidas tan radicales que hagan desaparecer, o al menos disminuir considerablemente las causas principales de la epidémica mortalidad que, a pesar de las favorables condiciones climatológicas que viene experimentando esta población, así imperiosamente las estadísticas oficiales, en las que la provincia de Córdoba aparece ocupando el primer lugar entre las cuarenta y tres de la nación, y la capital el séptimo en la escala de la mortalidad, que arroja el 37.80 por cada mil habitantes, cuando el promedio en toda España no excede del 27.62 por mil: lo que es razonablemente la patriótica preocupación dirigida por gran parte de esta población, pidiendo en reciente sesión al ayuntamiento un remedio de urgencia al remedio del presente que experimentamos; lo que la prensa local, apoyando con todo interés esta aspiración justificada, y lo exige, en fin, la opinión unánime del deber, ya ineludible, de acudir a su inmediato saneamiento en defensa de la salud del vecario.

Para conseguirlo nada más eficaz que ponerse en práctica que la construcción de una bien estudiada red de alcantarillado, complementada con el saneamiento del caudal de aguas negras, no sólo para el arrastre al exterior de la ciudad de todas las materias excretas y aguas inmundas, hoy acumuladas en las servidumbres públicas y particulares, sino también para mejorar el deficiente servicio del alcantarillado y atender a la salubridad de la población al riesgo de las epidemias y pasos.

Indiscutible que, dada la índole y trascendencia de estas importantes obras, sólo la Corporación municipal correspondiente, como asunto de su exclusiva competencia que le confía el artículo 72 de la ley orgánica vigente, tiene el deber de utilizar, en caso necesario, para llevarlas a la práctica, el voto de los cuantos elementos que contribuyan a la ejecución de esa obra que tan positivos beneficios ha proporcionado, ante todo a la salud pública, a la vez que al ornato, a la comodidad y hasta al buen nombre de nuestra población.

Los trabajos de diversa índole que, sin cesar, se ejecutan en Córdoba, en los servicios que las leyes encomendan a las Corporaciones municipales, principalmente en cuanto aquellos se refieren a la protección y fomento de los intereses morales y materiales de los pueblos. Figuran entre ellos y primer lugar la instrucción y la beneficencia pública, la higiene, la policía urbana y rural, así como las obras de saneamiento y comodidad de las vías públicas, a cuyas mejoras dedican los Ayuntamientos su preferente atención, como más susceptibles por su notoriedad del aplauso público; pero por muy laudables que sean esas beneficiosas reformas, por muy que tiendan a facilitar la comodidad y embellecer las poblaciones, los trabajos que no pueden ni deben anteponerse a aquellas otras mejoras que se refieren a proteger la salud de los pueblos, cuando de tal modo favorecen el bienestar de sus habitantes.

Los higienistas consideran del mayor interés para la salubridad pública el saneamiento del subsuelo, para conseguirlo alejar

con prontitud de las localidades cuantas materias orgánicas y putrefactas puedan infectarlo.

Este problema que desde remotos tiempos ha venido preocupando a los pueblos, especialmente a aquellos que en la antigüedad más se distinguieron por su mayor cultura, ha sido planteado con vario éxito, aplicando principios y sistemas que señalan un gran paso en favor de la higiene pública, como lo demuestran las estadísticas sanitarias.

Sin hacer mención detenida de aquellas grandes vías subterráneas construidas en la ciudad de los Césares con destino a su mejor saneamiento, verdaderas obras arquitectónicas, para cuya eficaz vigilancia instituyéronse magistrados que con el nombre de edilés cuidaban de cuanto a este especial servicio se refería, hasta fijarse en la presente atención que le dispensan las ciudades más populosas de Europa, y algunas, aunque pocas por desgracia, de España, empleando, para conseguir sus mejores condiciones de salubridad, aquellos sistemas de evacuación que les aseguran resultados más satisfactorios. Así lo demuestran los estudios practicados sobre este importante ramo de la policía sanitaria, lo confirman las estadísticas consultadas y lo evidencian los adelantos realizados en varias poblaciones de nuestro continente.

Entre ellas figura la capital de Inglaterra, cuya antigua y defectuosa red de alcantarillas de formas, secciones y pendientes muy variadas, fué sustituida en 1860 por tres grandes conductos colectores de cuantas inmundicias y aguas de todas procedencias se producen en la localidad, las cuales, reunidas en un gran emisario, desaguan en el Támesis, proporcionando desde entonces, tan útilísima reforma, un considerable descenso en la mortalidad de aquella población de cinco millones de habitantes. Croydon, ciudad próxima a Londres, vierte al mar, por igual medio, las aguas inmundas, que encañan sus bien estudiadas cloacas. Edimburgo y Liverpool transportan las materias contenidas en su canalización a los campos inmediatos, en donde, por el beneficio de sus productos antes despreciados, crecen los vegetales con mayor lejanía, sirviendo a la vez de provechoso abono a los grandes prados de aquellas comarcas.

Otro ejemplo elocuentísimo de los beneficios que reportan estas reformas lo ofrece la populosa ciudad de Bruselas. Empleaba el antiguo sistema llamado de fosas fijas, comunicando al subsuelo una infección que contaminaba los pozos y abastecimiento de agua, engendrando por lo tanto una crecida mortalidad, sistema igual al que por desgracia existe en nuestra población; pero la capital de Bélgica, cuidadora de la salud y de la existencia de sus habitantes, llevó a término en 1874 la radical reforma de esas primitivas servidumbres, estableciendo grandes colectoras destinadas al saneamiento de aquella importante localidad.

Igual sistema de evacuación tiene adoptado Zurich en Suiza, aplicando sus aguas sucias al riego de cien hectáreas próximamente de terreno, y muchas grandes poblaciones de Alemania, Berlín, en primer término, que utilizaban para el depósito de las deyecciones y recipientes de aguas inmundas, fosas movibles, periódicas y frecuentemente cambiadas, aplicando aquellos productos a la fertilización de los campos, han sustituido este vicioso e insano procedimiento por la construcción de varias galerías bien combinadas que depositan esas sustancias al exterior de las localidades.

La capital de Viena distingüese también por su insalubridad, debido a la deficiente forma en que efectuaba la limpieza de sus inmundicias y a la falta de aguas; pero ese mismo abandono observado en su policía sanitaria, originario de la mayor mortalidad que experimentaba, hizo abordar resueltamente el problema de su saneamiento, estableciendo para ello una red modelo de alcantarillado por el sistema de evacuación completa de todas las servidumbres de sus viviendas y circulación continua por medio del gran caudal de aguas de que se provee, o para el arrastre de aquellas materias al inmediato canal meridional del Danubio.

No menos amplio campo ofrece al es-

tudio de estas investigaciones, como lo demuestran las obras consultadas, el alcantarillado de la ciudad de París. Deficiente en extremo hasta mediados del siglo anterior, y al plantear su reforma sobre la base de aumentar considerablemente la dotación de aguas que abastecían a la capital de Francia, para conseguir el más rápido arrastre de las materias sólidas y líquidas hasta su desagüe en el Sena, fué motivo de acaloradas controversias este nuevo sistema, por parte de los higienistas, que preferían antes que la infección de aquel río, al que se incorporaban diariamente cerca de 200.000 metros cúbicos de aguas inmundas, el antiguo procedimiento de los pozos y fosas fijas, menos perjudiciales, en concepto de muchos, que el sistema de canalización planteado.

Tan opuestas opiniones obligaron a adoptar un temperamento conciliador dentro de los principios científicos, llevando al Sena, en paraje lejano de la población, una parte de esos desagües, y transportando por la gran cloaca de Asnières el mayor volumen de aquellas sustancias a la extensa península que el mismo río tiene formada en Gennevilliers, como lo recomendaban la higiene, la agricultura y la economía, por cuyo medio se han obtenido los más benéficos resultados para la salud pública, a la vez que muchos terrenos, antes improductivos, se hayan mejorado en términos de quintuplicar su valor.

También Burdeos tiene establecido su alcantarillado en análoga forma, aunque conservando en algunas zonas el antiguo sistema de los pozos o fosas fijas, por no permitir las condiciones del terreno su completa modificación; y Milán utilizando los líquidos que desaguan sus colectoras en beneficio de los campos, como Roma atendiendo con el mejoramiento y prolongación de su célebre cloaca máxima, gloria de los constructores etruscos, a completar el saneamiento de la capital del orbe católico, demuestran, entre otras muchas poblaciones importantes del extranjero, que en su inmensa mayoría han atendido con preferente interés al mejoramiento de sus condiciones higiénicas.

En cambio España, triste es reconocerlo, cuidase generalmente bien poco de este importantísimo ramo de la policía sanitaria.

Madrid, por ejemplo, que por muchos conceptos debía ofrecer el más completo modelo a los demás pueblos de la Nación, si bien tiene establecida la red de alcantarillado en gran parte de sus calles, formada por galerías de varias clases y dimensiones, aún no ha hecho extensiva a muchas de sus vías tan indispensable servidumbre, puesto que más de 1.500 casas, situadas en las calles de menor importancia, siguen aún con el primitivo sistema de evacuación en fosas permanentes y hasta en varias de las que existen alcantarillas, como las deyecciones no van diluidas en cantidad de agua suficiente y los bajantes carecen de sifones que los hagan inodoros, la menor obstrucción origina, entre otros daños, el desarrollo de las diversas enfermedades, muchas de ellas epidémicas, que con frecuencia afligen a aquel numeroso vecindario.

Barcelona tiene mejor atendido este servicio. Ya en el siglo XIII disponía de una bien trazada alcantarilla y al realizar el ensanche de la ciudad no olvidó esta preferente mejora, pero las irregularidades que se observaban en esas servidumbres y las imperfecciones de que adolecían las de la antigua población, unido al deseo de unificarlas para su mejor saneamiento, decidieron al Municipio a emprender su radical reforma, que ya en gran parte ha realizado, adoptando el sistema de la evacuación completa y corriente continúa superior a todos los demás procedimientos establecidos, por disponer del caudal de aguas necesario para conseguir, como ha obtenido, su más satisfactorio resultado.

No menos cuidadora del mejoramiento higiénico de la población es sin duda la ciudad de Valencia. Su gran alcantarillado, de origen romano, sostenido después por los árabes y conservado por los conquistadores cristianos, hasta nuestros días, mide una longitud de cerca de 2.000 metros, sin comprender las demás cloacas secundarias y afluen-

tes que reunidas satisfacen casi por completo las necesidades higiénicas de la histórica ciudad del Turia, cuyas alcantarillas transportan sus productos al exterior para el mejoramiento de los campos.

En nuestra región, Sevilla, la hermosa capital de Andalucía, cuyo subsuelo infecto en grado peligroso y humedece a saturación por las filtraciones de los pozos y de las antiguas e imperfectas cloacas, venía sufriendo una mortalidad muy análoga a la que amenaza nuestro vecindario, decidiose al fin ante este mal, harto sentido, a combatirlo resueltamente, procediendo al saneamiento del subsuelo y estableciendo al efecto: 1.º Una red de canalización y colectores para evacuar de la ciudad todas las sustancias pútridas, excretas y líquidos, cuyas obras ya ha puesto en práctica hace más de tres años; y 2.º Unas cámaras de depuración bacteriana para purificar las aguas residuales, cuya red de canalización, trazada conforme previenen los más modernos, económicos y preferentemente aceptados preceptos del sistema Waring, bien puede servir de modelo para todas las localidades de España, como la manifestación más adelantada y científica que hoy registra la higiene pública.

Así lo proclamó, con su indiscutible competencia, a propósito de la visita oficial que en 1901 giró a la capital vecina, el eminente doctor Palido, como Director general de Sanidad, circunstancia que conviene tener muy en cuenta al practicar el estudio del saneamiento de nuestra población.

También Málaga, para mejorar su antiguo y defectuoso alcantarillado por carecer de las condiciones necesarias de impermeabilidad, de dimensiones bastantes y de encaje uniforme, viene estableciendo nuevas secciones de construcción más adecuada que afluyen al gran colector cuyo nacimiento arranca de la parte alta de la ciudad; y Cadix, en donde la mortalidad se acerca a la lamentable cifra con que nuestra capital figura, contribuyendo considerablemente a la decadencia que aquella culta población experimenta por diversas causas, recoge una parte de sus aguas inmundas en un antiguo e insuficiente encañonado que las vierte en el mar, a orilla de sus murallas, haciendo insostenible la estancia en aquellas inmediaciones; pero para remediar estos males, estudiase el establecimiento de una red de alcantarillado y desagüe a gran distancia de la ciudad, construida por el sistema Waring, a imitación de Sevilla.

(Concluirá.)

POLÍTICA EUROPEA

Madrid 20 de Octubre de 1904.

Tristezas mías.—Sin ánimo.—Rusia y Japón y japonés y rusos.—Peor es nuestro.—Los precedentes.—Los pasados.—Los futuros.—¿Hasta cuándo?

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Entre las muchas cartas de información que durante buen número de años llevo enviando a la prensa española y americana, hay dos que escribí con el espíritu saturado de honda tristeza, y el alma llena de una intensa y dolorosa melancolía.

Me refiero a las dos en que, en una de ellas, daba cuenta de la muerte de mi esposa, mi santa e inolvidable compañera, y en otra me lamentaba del prematuro fallecimiento de uno de mis hijos.

Hoy, como entonces, no puede haber sino en mis ojos lágrimas y en mi alma amarguras grandes: hoy, como entonces, estoy bajo la influencia triste de una impresión cruelmente dolorosa: el mayor de mis hijos acaba de desaparecer de entre nosotros para siempre, cuando la suerte le favorecía, la dicha le acompañaba y todo parecía anarse asegurándole un porvenir risueño, sereno, esplendoroso. ¡Pobre Luis!

Así que, señor Director, fácil le será a usted comprender la lastimosa situación de ánimo en que me encuentro, y lo poco dispuesto que estoy para escribir de generalidades, y observar alegrías ajenas y ocuparme de algo que

no sea esta pena y este gran dolor de mi alma, no por muy íntimos, menos grandes.

Sin embargo, y para cumplir con mi deber de cronista, diré a los lectores de ese importante diario algunas de las cosas que más interesan hoy a los madrileños.

En primer término, la última y gran victoria de los japoneses sobre los rusos, ha hecho que los «rusófilos», que aquí eran muchos—se pasasen por las calles tristes más que saucos llorones, suspirando como damiselas enamoradas, y más pálidos que las pálidas musas de los poetas modernistas.

Hay en Madrid muchas personas que por lo sensatas, lo discretas, lo conocedoras de esta vida nuestra y lo prevenidas, constituyen un verdadero y viviente tratado que podría titularse—si se me permite el pueril capricho de titularlo—«Resumen de los conocimientos y advertencias más precisos y necesarias para vivir cómodamente.»

Me refiero a esas personas a las que jamás sorprende la lluvia sin el paraguas en la mano, ni dejan de llevar un lápiz en el bolsillo, ni de poner el reloj con el de la Puerta del Sol *al caer la bola*, que además saben de memoria a qué hora salen los tranvías de todos puntos de Madrid y a qué barrios se dirigen, según el color de sus farolillos, y donde venden el mejor embuchado, y los quesos mejores, y el salmón más fresco, y el bacalao legítimo y otra porción de cosas tan insignificantes al parecer como absolutamente precisas en la realidad.

Pues bien; todas estas personas sensatas, todos estos prevenidos, que ya van pensando con regocijo en las alegres Navidades, saben que en la antigua y acreditadísima casa de Matías López han de encontrar, como es ya legendaria en España, los mejores turrones y los dulces más exquisitos, a precios relativamente económicos, si se tiene en cuenta la inmejorable elaboración y calidad.

Y estas mismas personas, que también se ocupan en asuntos trascendentales, saben igualmente que en todo lo relativo a seguros y caja de ahorros, hay muy pocas sociedades dentro y fuera de España que puedan compararse a la «Mutual Franco-Española.»

Esta importante casa, muy conocida y acreditada, hace realmente sus operaciones en condiciones inmejorables de economía y seguridad.

Los paseos van animándose más y más cada día.

En todos los teatros se anuncian muchos estrenos.

Borrás nos ha demostrado sentir en castellano tan prodigiosamente como en catalán y ser un actor insuperable.

Los aficionados a las corridas de toros se dan a todos los diablos por esto de la suspensión de la fiesta en domingo.

Han cesado los escándalos en los cafés.

Madrid, después de la una de la madrugada, parece una balsa de aceite: todos se dan al reposo y al descanso, y yo me doy a mis pesares, que van siendo tantos y tan hondos, que no sé si lograré vencerlos ó si ellos han de ser los que me venzan a mí.

Hasta otra, y queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

RUSIA Y JAPÓN LA TÁCTICA JAPONESA

El periódico ruso *Novoje Vremia* publica un artículo de su corresponsal en la Mandchuria, acerca de la táctica japonesa, tal como ésta se ha manifestado desde el comienzo de la guerra.

He aquí un resumen de las apreciaciones del citado corresponsal:

Las tropas japonesas evitan cuidadosamente en sus marchas los barrancos y los valles, utilizando sólo los senderos de las montañas. Evidentes son las ventajas que ofrece este sistema. En primer lugar, no tienen que atravesar ríos, y luego se ponen a cubierto de toda sorpresa y de los movimientos envolventes. Además, su línea de marcha permanece más disimulada a los ojos del enemigo, que el de los soldados

... volverán a ser reintegrados en sus cargos.

Robo de caballerías.—Del momento llamado de «Los Ciegos», próximo Pedroche, han desaparecido una perra castaña y un potrillo añojo, también pertenecientes a Antonio de Mañazo, pertenecientes a Antonio de Mañazo, Conejito. Se ignora quienes sean los autores del robo.

Vacante.—Está vacante el Registro de la Propiedad de Hinojosa del Duque, el cual tiene señalada la fianza de 1.125 pesetas. Puede ser solicitado en el término de veinte días.

Detención.—La guardia civil del puesto de Lucena ha detenido a un vecino de aquella ciudad que estaba detenido por el juez de instrucción de la misma.

Publicación.—Con magníficos retratos de la Princesa de Asturias, del Príncipe y del infante D. Alfonso, y con una vista del pabellón real, comienza la *Ilustración Española y Americana*, en el número 39, la crónica gráfica del fallecimiento de S. A. R. la Serma. señora doña María de las Mercedes.

Pectoral de Anacahuíta.—Cura la tos y la ronquera. Tomado a tiempo impide el desarrollo de la tisis.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian cuando más se agradece la eficacia Radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada. Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estudio produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañoso aumento calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos. Se debe exigir que cada botella tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. De venta en la Farmacia de D. José Polo, Córdoba, Ayuntamiento, 10, y en las principales Droguerías de Europa y América.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Las aguas de Marmolejo son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Se beben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporada oficial de 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre. 1

Convalecencia.—Vino Pinedo de Xela compuesto.

Dinero.—Se presta por alhajas, ropas y efectos, escopetas, revolvers y objetos antiguos. «La Fortuna», Santa Victoria, núm. 8.

Préstamos.—Desde el 1 al 3 por 100 sobre alhajas, ropas, muebles, relojes, escopetas, revolvers, cuadros, objetos antiguos, etc. «La Confianza», Fernando Colón, 19, antes Ceniza.

Reses menores		
Reses.	Abastecedores.	Ptas. Cts.
30	D. Lázaro Megias	1 27
11	» Rafael Gómez	1 28
27	» Manuel Zufra	1 28
10	» Manuel Casas	1 28
40	» Antonio Barbudo	1 29
2	» Rafael García	1 30
60	» José Laguna	1 30
50	» Manuel Zufra	1 32
20	» Mariano Dios	1 34
16	» Ricardo Aguilar	1 36
10	» Antonio Zamora	1 44
100	» Mariano Dios	1 46

Registro hecho el 21 de Octubre de 1904

Vaca

Al público el kilo con hueso	1 88
Idem sin falda	2 08
Idem sin hueso	2 88

Macho

Al público el kilo	1 60
--------------------	------

NOTA.—El registro próximo se hará el día 28 del actual, a la una en punto de la tarde, en el salón alto del café Cervetería, de esta capital, ante los señores Barea é hijo.

Sección Religiosa

SANTO DEL DOMINGO.—San Pedro Pascual, obispo de Jaén, y San Juan Cipriano, confesor. —El lunes: San Rafael, arcángel, Custodio de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—El domingo en la iglesia del Arcángel San Rafael, costeado por doña Josefa Toribio, en sufragio por sus difuntos.—El lunes en la misma iglesia, costeado por la ilustre Hermandad del Santo Arcángel, en sufragio por los hermanos difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán el domingo a nuestra Señora de las Angustias, en la auxiliar de San Agustín.—El lunes a nuestra Señora del Sol, en la Catedral.

—Por concesión especial estará expuesto el lunes S. D. M. en forma de Jubileo en la iglesia del Buen Pastor, costeado por doña Rafaela Córdoba y Torres, en sufragio por sus difuntos.

—En la iglesia de PP. Dominicos (S. Agustín) continúa el ejercicio del mes consagrado a nuestra Señora del Rosario, a las seis y media de la tarde, con exposición de Su Divina Magestad. Los cultos del domingo son costeados por una devota, por sus difuntos.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) el domingo último día de novena a Santa Teresa de Jesús, dando principio a las cuatro y media de la tarde con el santo rosario, lectura de la novena con gozos cantados, sermon, motete y reserva.

—El domingo último día de la novena que en honor de Santa Teresa de Jesús se celebra en el convento de Santa Ana. Dará principio a las cinco y media de la tarde con exposición de Su Divina Magestad, se cantará el santo rosario y la letanía, después se hará la lectura de la novena, terminánd. se con la reserva.

—En la iglesia de San Pedro de Alcántara, a las seis de la tarde, el domingo sexto día de la solemne novena que las religiosas terciarias dedican en honor de San Pedro de Alcántara. Se rezará la estación al Santísimo, rosario, con letanía cantada, lectura de la novena con gozos cantados, concluyendo con la reserva.

Por concesión de nuestro Excmo. Prelado estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo, costeado por doña Francisca Sierra, en sufragio por el alma de su sobrino don Rafael Carrete (q. e. p. d.)

—El día 24 se celebrará en la iglesia del Juramento de nuestro Custodio San Rafael la fiesta que anualmente consagra su ilustre Hermandad y pueblo de Córdoba a su bendito Arcángel, en la que predicará el Reverendo Padre Antonio Llorente, Misionero del Inmaculado Corazón de María, dando principio a las diez de la mañana.

Por la noche, media hora después de oraciones dará principio la novena, con sermón. El primer día predicará el R. P. Pueyo.

—En la iglesia del convento de religiosas Capuchinas se celebrará el día 24, a las nueve de la mañana, una fiesta solemne en obsequio del Arcángel San Rafael, costeada por don Rafael Guerra, estando el sermón a cargo de un R. P. Misionero del I. C. de María.

—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, primer día de solemne novena al glorioso Arcángel San Rafael, en el convento de religiosas del Cister.

—En la parroquia de San Lorenzo continúa el ejercicio del mes del Rosario, a las siete de la mañana.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio se hará el ejercicio del santo Rosario a las ocho y media de la mañana, durante una Misa reada.

—Todos los días, a las cinco y media de la tarde, se hará en el monasterio de la Encarnación el ejercicio del mes del Rosario, cantándose letanía y coplas a la Santísima Virgen. Los sábados habrá Salve solemne.

Según previene el artículo 97 del Reglamento de contribuciones, el día 27 del actual, a las diez y media de su noche, se reunirá el gremio de farmacéuticos en el local del Colegio, Conde de Cardenas 26, para la celebración del juramento de agravios.

La comisión del gremio de expendedores de vinos y aguardientes cita a todos sus compañeros a los salones altos del café Suizo para el miércoles 26 del corriente, a las dos de la tarde, con objeto de tratar de los nuevos impuestos sobre los aguardientes.—La comisión: José Díaz, Enrique Llovenes, Rafael Marquez y José Rueda.

SELLOS DE CORREOS USADOS

Desde comprar de todas clases (los ordinarios por millares). También venajo y cambio. Ricardo Boto.—Hotel Cuatro Naciones, calle Marmol de Bañuelos, núm. 4. Días 23 y 24 del actual, de nueve a doce.

NUEVO PUESTO DE PERIÓDICOS

Gutiérrez de los Ríos, 29, duplicado

CUELLOS Y CORBATAS DE PIEL

Elegantísimos modelos a 7, 8, 10, 12, 16, 15 y 20 pesetas, cuellos blancos a 2 pesetas, completo surtido en guantes hilo, lana, seda y cabritilla, grandioso surtido en adornos de todas clases, desde diez céntimos metro hasta lo más rico y selecto.

Nota. Rogamos al público se fije bien y no nos comunique con quienes por anunciar anuncios artículos que no tienen, caso ocurrido con los mirones de seda largos que los anuncian y solo les tenía LA SEVILLANA, lo cual, aun cuando relativamente es de agradecer por la natural propaganda que nos hacen, resulta lamentable por las confusiones y molestias que al público ocasionan.

Aerta, pues, y a comprar a LA SEVILLANA, Estradas 24.

PIANOS

Los de clavijero de hierro sin madera alguna, exterior ni interior, con Real privilegio de invención, los únicos en el mundo que más sostienen la afinación y no se corren sus clavijas, lo cual se acredita ofreciendo 500 pesetas por cada una que se afloje, los encontrará el público en la casa de los señores Sánchez Gamma é Hijo, de Córdoba, únicos alma enristas que los tienen de venta para toda la región de Andalucía.

LA CORDOBESA

SERRANO RUIZ Y C.^a

(Antes J. Antequera y C.^a S. en C.)

Plaza de Colón, 20 y 22.—Córdoba.

Fundición de hierro.—Talleres mecánicos

Presas hidráulicas y de palanca, con los últimos perfeccionamientos y garantizadas. Turbinas, Norias, Malacates, Bombas, Arados Brabant y Trabajos para minas. Construcción y reparación de máquinas y toda clase de aparatos para la industria y agricultura. Compra y venta de hierro y otros metales. Casa premiada con medalla de oro, un premio extraordinario y mención honorífica para acs obreros, en la Exposición agrícola é industrial de Córdoba del año corriente.

CLÍNICA DE MEDICINA Y CIRUGÍA

DEL

Ldo. Vazquez de la Torre Molina

Leones 21 (duplicado)

Consulta de once a dos.

Para los pobres de cuatro a seis

—Legislación penal y procesal en materia de contrabando y defraudación de la renta de aduanas, reata del alcohol. Se vende al precio de 150 pesetas en la librería del DIARIO, San Fernando 24.

FERNANDEZ Y GARCIA

Ferretería LA LLAVE

Claudio Marcelo 5.—Córdoba

Este establecimiento, cada día más favorecido por el público, se encuentra en las mejores condiciones para atender a sus clientes y a todos en general un buen surtido de todos los artículos de su índole, pudiendo asegurar que los precios a que vende son los más reducidos.

En la actualidad contamos con un abundante surtido en cerrajería, clavazón y toda clase de herraje para construcciones, que ofrecemos a precios muy económicos, así como también en hules, batería de cocina, armas de fuego, limas, etc., etc., todo baratísimo.

Gran surtido en efectos para coches y caballos, como bocados, serretas, frontaleras, tintas y pastas para limpieza, gamuzas, esponjas, cepillos de raíz, bruzas, tustas, etc. No comprar sin visitar esta casa.

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO

PARA TENER EL CABELLO

Se garantiza el que sin manchar en absoluto nadie ha de conocer que este tejido, usando el insustituible ACETATE VEGETAL MEDICANO. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador.

Unico depósito en Córdoba:

Señor Dominguez.—Claudio Marcelo, 5

Clínica de enfermedades de los ojos

FOR EL

LICDO. GUTIERREZ SISTERNES

ALFONSO XIII (ANTES LICEO), 53

Consulta de once a dos.

Para los pobres de ocho a nueve de la mañana

Restaurant de Miguel Gomez, Calle Marqués de Bori (antes Morillas).—Plato del día para el domingo: Pulpetas de cerdo.

RESTAURANT DE LA PLATA

Victoriano Rivera 11 (antes Plaza)

Plato del día para el domingo: Emparedados de ternera a la bordalesa.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por los Sres. Gorgé y Simonetti

Función para el domingo.—(10.º de abono).—La zarzuela en tres actos y ocho cuadros, *El salto del Pasiego*.

A las ocho y tres cuartos.

Precios.—Proscenios, Falcos principales y Platés sin entrada, 12 pesetas.—Falcos segundos sin id., 8.—Butaca con entrada, 2'50.—Delantera de anfiteatro con idem, 1'50.—Delantera de paraiso con idem, 75 céntimos.—Entrada principal, 1 peseta.—Entrada de paraiso, 50 céntimos.

Por Telégrafo

Horrorosa tempestad

Madrid 22, 3 t.

Comunican de Argel que una horrorosa tempestad ha destruido la mitad de la población de Aunsefra, ocasionando miles de víctimas.

Ha sido recogidos numerosos cadáveres.

Se han enviado auxilios.

Iglesia robada

Ha sido robada la iglesia de Fuenccarral, habiéndose llevado los ladrones un copón y varios cepillos.

Triste visita

Las comisiones del Parlamento han visitado al Rey, dándole el pésame por el fallecimiento de la Princesa de Asturias.

Se abstuvieron de cumplimentar a la real familia.

El atentado contra el czar

Madrid 22, 3'15 t.

Noticias recibidas de París califican de «canard» los telegramas que han circulado referentes al atentado contra el czar, así como que hayan resultado 24 muertos.

Dimisión

Dicese que el señor Puigcerver ha dimitido la dirección de la compañía azucarera.

Afectuoso recibimiento

Ha llegado a Barcelona el ministro de Agricultura señor Allendesalazar, habiéndosele tributado un afectuoso recibimiento.

Intento de suicidio

En una casa de la calle Mesón de Paredes se presentó el juzgado con objeto de proceder a un desahucio.

El inquilino hizo varios disparos contra el personal del juzgado, resultando todos ilesos.

SECCIÓN AMENA

EL VIGÍA

Se recuerda el lunes próximo que Córdoba muy bien sabe que vive, alienta y confía bajo las alas de un ángel.

PENSAMIENTO

Los grandes hombres siempre han mirado con desdén las grandes recompensas.

CANTAR

Contraria suerte tus ojos producir en mi alma sueñen; mientras yo por ellos vivo ellos me causan la muerte.

DE SOBREMESA

Entre amigos:

—Tu drama ha tenido un gran éxito: ¿qué dirán ahora los envidiosos?

—Pues eso es precisamente lo que iba yo a preguntarte.

Después intentó suicidarse, hallándose en gravísimo estado.

De la guerra

Madrid 22, 5 t.

El czar ha llamado con urgencia a las reservas de 120 zonas.

La crisis agrícola

Los representantes de varias Cámaras Agrícolas se proponen convocar una reunión de senadores y diputados que representen distritos agrícolas, con objeto de que presenten proyectos encaminados a resolver la crisis obrera

Senado

Madrid 22, 6 t.

En la sesión de esta tarde, el señor Ranero presenta una interpelación relacionada con la cuestión de Marruecos, que fué contestada por el ministro de Estado.

En el asunto intervino el señor Guillón.

El resto de la sesión ha carecido de interés.

Grave suceso

En la calle Hortaleza ha chocado un tranvía con un coche, resultando un herido gravísimo y varios leves.

Congreso

Madrid 22, 7 n.

Empieza la sesión de esta tarde con varias preguntas de escaso interés.

El señor Bofill presenta una interpelación contra la ley del Descanso dominical, contestándole el ministro de la Gobernación.

Se entra en el orden del día, continuando el debate sobre los suplicatorios. En la Cámara reina gran animación.

Romero Robledo pronuncia un heroico discurso en defensa de la inmunidad parlamentaria.

En varios y elocuentes periodos trata de justificar su actitud, y a la terminación del discurso las minorías tributan al orador ruidosos aplausos.

El señor Maura hace uso de la palabra y en un elocuente discurso establece la distinción que existe entre el presidente de la comisión de los suplicatorios y el de la Cámara, justificando así la actitud del señor Romero Robledo.

El orador se extiende en consideraciones sobre la doctrina constitucional, diciendo que lo que pretendían las minorías era crear para los diputados un privilegio del cual no gozan los demás ciudadanos.

Después de brillantes párrafos que arrancaron los aplausos de la mayoría, el jefe del Gobierno termina su discurso con estas frases: «Si habeis supuesto que la discusión de los suplicatorios es un pretexto para abandonar la carga del poder y por lo mismo venida en contra de mi deseo y de mi voluntad, aquí permaneceré y no pondré en mi frente el estigma de no corresponder a la confianza que en mí ha depositado la mayoría. Dije que mientras tuviera dos votos en la mayoría estaría aquí: ahora declaro que mientras cuente con un solo voto permaneceré en la misma actitud.

Las últimas palabras del señor Maura fueron acogidas con vitores entusiastas y una gran ovación.

Después de la sesión

Al salir el señor Maura del salón de sesiones se repitieron en los pasillos los aplausos y los vitores.

Romero Robledo también fué objeto de análogas manifestaciones por parte de las minorías.

En los círculos políticos se han hecho muchos comentarios sobre la sesión de esta tarde, y algunos suponian que Romero Robledo presentaría la dimisión de la Presidencia del Congreso.

En opinión general dicho señor continuará al frente de la Cámara.

Explosión de una bomba

Barcelona 22, 8 30 n.

En la Rambla ha hecho explosión una bomba, causando destrozos en el bazar «El Siglo».

Milagrosamente el suceso no ha tenido el carácter de una sensible catástrofe, pues momentos antes de ocurrir la explosión pasaron por aquel sitio dos tranvías atestados de personas.

Se ignora quienes sean los autores de este criminal atentado.

Ha sido detenido un anarquista que en la madrugada última asistió a una reunión clandestina.

Supónese que esta detención está relacionada con la explosión de dicha bomba.

ANUNCIO

Registro de reses mayores y menores verificado por los señores Barea é hijo, del comercio de esta capital, el 21 del corriente.

Reses mayores		
Reses.	Abastecedores.	Ptas. Cts.
1	D. Antonio Gómez	1 85
1	D. Carmen Saenz	1 85
5	D. Juan Ortega	1 85
3	» Manuel Guerrero	1 85
2	» Pedro Yuste	1 85
3	» Angel Viguera	1 85
16	» Antonio Ortiz	1 86
4	» Pedro Castro Torres	1 86
6	» Andrés Osuna	1 86
8	» Juan Miguel Padilla	1 87
2	» Ramón Porras	1 88
20	» Juan Felipe Pérez	1 88
1	» Juan de Dios Merina	1 88
10	» Antonio Guerra	1 89
30	» Rafael Rodríguez	1 90
20	» Antonio Conde	1 92
40	» José Suárez Varela	1 93

SEPTIMO ANIVERSARIO

Las misas que se celebren el día 24 en la parroquia de San Pedro, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Cándido García Díez, que falleció en 24 de Octubre de 1897.

Su viuda é hijos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

SEPTIMO ANIVERSARIO

Las misas que se celebren en la parroquia de San Miguel, el día 24 del corriente, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Rafael Bejarano (q. e. p. d.)

Su viuda ruega a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el lunes 24 en la real iglesia de San Hipólito, por los Reverendos PP. de la Compañía de Jesús, serán aplicadas en sufragio por el alma de D. Rafael González Navarro, que falleció el día 7 de Noviembre de 1897.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO

Las misas que se celebren el día 25 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Francisco Obrero y Cantador (q. e. p. d.) que falleció el 24 de Octubre de 1903.

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, los días 24 y 25, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Rafael Cabanías y Blanco (q. e. p. d.)

Su viuda, hijos é hijos políticos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Pedro de Alcántara, a las seis de la tarde, el domingo sexto día de la solemne novena que las religiosas terciarias dedican en honor de San Pedro de Alcántara. Se rezará la estación al Santísimo, rosario, con letanía cantada, lectura de la novena con gozos cantados, concluyendo con la reserva.

Por concesión de nuestro Excmo. Prelado estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo, costeado por doña Francisca Sierra, en sufragio por el alma de su sobrino don Rafael Carrete (q. e. p. d.)

—El día 24 se celebrará en la iglesia del Juramento de nuestro Custodio San Rafael la fiesta que anualmente consagra su ilustre Hermandad y pueblo de Córdoba a su bendito Arcángel, en la que predicará el Reverendo Padre Antonio Llorente, Misionero del Inmaculado Corazón de María, dando principio a las diez de la mañana.

Por la noche, media hora después de oraciones dará principio la novena, con sermón. El primer día predicará el R. P. Pueyo.

—En la iglesia del convento de religiosas Capuchinas se celebrará el día 24, a las nueve de la mañana, una fiesta solemne en obsequio del Arcángel San Rafael, costeada por don Rafael Guerra, estando el sermón a cargo de un R. P. Misionero del I. C. de María.

—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, primer día de solemne novena al glorioso Arcángel San Rafael, en el convento de religiosas del Cister.

—En la parroquia de San Lorenzo continúa el ejercicio del mes del Rosario, a las siete de la mañana.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio se hará el ejercicio del santo Rosario a las ocho y media de la mañana, durante una Misa reada.

—Todos los días, a las cinco y media de la tarde, se hará en el monasterio de la Encarnación el ejercicio del mes del Rosario, cantándose letanía y coplas a la Santísima Virgen. Los sábados habrá Salve solemne.

SEPTIMO ANIVERSARIO

Las misas que se celebren el día 24 en la parroquia de San Pedro, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Cándido García Díez, que falleció en 24 de Octubre de 1897.

Su viuda é hijos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

Después intentó suicidarse, hallándose en gravísimo estado.

De la guerra

Madrid 22, 5 t.

El czar ha llamado con urgencia a las reservas de 120 zonas.

La crisis agrícola

Los representantes de varias Cámaras Agrícolas se proponen convocar una reunión de senadores y diputados que representen distritos agrícolas, con objeto de que presenten proyectos encaminados a resolver la crisis obrera

Senado

Madrid 22, 6 t.

En la sesión de esta tarde, el señor Ranero presenta una interpelación relacionada con la cuestión de Marruecos, que fué contestada por el ministro de Estado.

En el asunto intervino el señor Guillón.

El resto de la sesión ha carecido de interés.

Grave suceso

En la calle Hortaleza ha chocado un tranvía con un coche, resultando un herido gravísimo y varios leves.

Congreso

Madrid 22, 7 n.

Empieza la sesión de esta tarde con varias preguntas de escaso interés.

El señor Bofill presenta una interpelación contra la ley del Descanso dominical, contestándole el ministro de la Gobernación.

Se entra en el orden del día, continuando el debate sobre los suplicatorios. En la Cámara reina gran animación.

Romero Robledo pronuncia un heroico discurso en defensa de la inmunidad parlamentaria.

En varios y elocuentes periodos trata de justificar su actitud, y a la terminación del discurso las minorías tributan al orador ruidosos aplausos.

El señor Maura hace uso de la palabra y en un elocuente discurso establece la distinción que existe entre el presidente de la comisión de los suplicatorios y el de la Cámara, justificando así la actitud del señor Romero Robledo.

El orador se extiende en consideraciones sobre la doctrina constitucional, diciendo que lo que pretendían las minorías era crear para los diputados un privilegio del cual no gozan los demás ciudadanos.

Después de brillantes párrafos que arrancaron los aplausos de la mayoría, el jefe del Gobierno termina su discurso con estas frases: «Si habeis supuesto que la discusión de los suplicatorios es un pretexto para abandonar la carga del poder y por lo mismo venida en contra de mi deseo y de mi voluntad, aquí permaneceré y no pondré en mi frente el estigma de no corresponder a la confianza que en mí ha depositado la mayoría. Dije que mientras tuviera dos votos en la mayoría estaría aquí: ahora declaro que mientras cuente con un solo voto permaneceré en la misma actitud.

Las últimas palabras del señor Maura fueron acogidas con vitores entusiastas y una gran ovación.

Después de la sesión

Al salir el señor Maura del salón de sesiones se repitieron en los pasillos los aplausos y los vitores.

Romero Robledo también fué objeto de análogas manifestaciones por parte de las minorías.

En los círculos políticos se han hecho muchos comentarios sobre la sesión de esta tarde, y algunos suponian que Romero Robledo presentaría la dimisión de la Presidencia del Congreso.

En opinión general dicho señor continuará al frente de la Cámara.

Explosión de una bomba

Barcelona 22, 8 30 n.

En la Rambla ha hecho explosión una bomba, causando destrozos en el bazar «El Siglo».

Milagrosamente el suceso no ha tenido el carácter de una sensible catástrofe, pues momentos antes de ocurrir la explosión pasaron por aquel sitio dos tranvías atestados de personas.

Se ignora quienes sean los autores de este criminal atentado.

Ha sido detenido un anarquista que en la madrugada última asistió a una reunión clandestina.

Supónese que esta detención está relacionada con la explosión de dicha bomba.

